

Felvidéki séta II. Rákóczi Ferenc nyomában

A Rákóczi Szövetség középiskolai programjai között évtizedes hagyománya van a regionális kirándulásoknak. A magyarországi diákok a határon túl élő társaikkal együtt keresnek fel történelmi és kulturális vonatkozású helyszíneket. Így történt ez a Felvidéki séta esetében is. Magyarországi, erdélyi és kárpátaljai rákóczi középiskolások keltek útra. Közel 100 diák érkezett a különböző városokból: Aszód, Debrecen, Eger, Jászberény, Gyöngyös, Nagykároly, Nagydobrony, Pásztó, Ungvár.

Május 10-én pénteken Sárospatakon kezdődött a három napos kirándulás. Kemecsi Olívia, Kis Nóra, Molnár Máté, Sárközi Olivér, Turóczy Zsombor Máté a jászberényi Szent István Sport Általános Iskola és Gimnázium 10.a osztályos tanulói Szerencsés Melinda tanárnővel csatlakoztak a csoportokhoz. A Rákóczi vár késő reneszánsz műemlék, amely egyúttal az ország legjelentősebb Rákóczi kultuszhelye. A múzeum érdekességei közül a 600 éves tiszafából faragott szobrok tetszettek nekünk, valamint az eredeti rózsafa gyökeréből készült lépcső. A Vörös-torony, a Lorántffy-loggia mellett a lovagterem is lenyűgöző. Korabeli bútorok, falfestések és faragványok idézik a múlt hangulatát. A török falicsempék restaurálását 5 évig végezték, hatalmas munka áll a vár belső kiállításának létrejötte mögött.

Délután megérkeztünk Borsiba, II. Rákóczi fejedelem szülőhelyére. A megújult Rákóczi kastélyban megtekintettük „Rákóczi három születése” című kiállítást, amely interaktív feladatokon keresztül mutatta be a fejedelem három születését. Elsőként világrajövetelét, itt a kastélyban. Második születése, amikor a magyar szabadság ügyének vezére lett. Harmadik születése legendaként, hiszen ma is számtalan képzőművészeti, irodalmi alkotás őrzi emlékét. Utcákat, tereket neveztek el róla, egyik mai pénzünk is őt ábrázolja. A borsi kastély reneszánsz gyöngyszem, történelmi jelentőségét az adja, hogy itt, ebben a kastélyban látta meg a napvilágot 1676. március 27-én a fejedelem. A körpanorámás vetítés után mi is bejártuk a kastély termeit, kipróbáltuk az interaktív feladatokat, visszarepültünk az időbe – több, mint 300 év távlatába.

Az estét Sátoraljaújhelyen töltöttük, meleg vacsora várt minket a Rákóczi Szövetség táborhelyén, majd sportvetélkedő, Just Dance zárta a tartalmas napot. Az erdőben található pavilonokban töltöttük az éjszakát, ismerkedtünk, barátkoztunk.

Szombaton reggel korán indultunk, mert várt ránk egy újabb érdekes programokkal teli nap: Lőcse városa, a szepesi vár, Kassa városa, végül az est

zárásaként a kassai Thália színház előadása. Lőcse főterén az első nevezetesség, amit megtekintettünk, a háromhajós Szent Jakab templom volt. A történelmi Magyarország legszebb gótikus temploma, a hársfából faragott legmagasabb oltárral: 18,6 méter magas, 6 méter széles. 9 szárnyas oltárát 19 éven át restaurálták, 2015 szeptemberében megkapta a Basilica minor egyházi rangot. Lőcse városában 260 műemlék található, barangolásunk során megtekintettük a történelmi városházát, a Csáky kastélyt, az evangélikus templomot is.

Kirándulásunk a szepesi vár falai között folytatódott. A hegyek lehúzták ugyan az esőfelhőket, de némi csepergés nem tántorított el minket, bátran bevettük a várat. A Lőcsétől 15 km-re található belsejtornyos vár Közép-Európa leghatalmasabb erődítménye, az UNESCO Világörökség része. A gyönyörű fellegvár és a háromemeletes román stílusú palota minket is elvarázsolt. A toronyba is felmentünk, élvezni a kilátást.

Szombat délután a felvidéki Kassa városának felfedezése következett. Kassa védőszentje Szent Erzsébet, városnézésünket ezért az 5000 főt befogadó Szent Erzsébet székesegyháznál kezdtük. A város szimbóluma öthajós templomával az óváros központjában található. Európa egyik legszebb székesegyháza. II. Rákóczi Ferenc hamvait a dóm altemplomában helyezték el 1906-ban. A dómmal szemben áll az 1899-ben átadott neobarokk Kassai Nemzeti Színház, itt volt a Bánk bán ősbemutatója. A dóm és a színház épülete fogja közre a zenélő szökőkutat, amelyet mesterséges intelligencia vezérel: minél többen gyűlnek össze a téren, a szökőkút körül, annál hangosabban szól a zene és annál magasabbra szökik a víz. A vízpermet és a szökőkút fényfestése esti megvilágításban különleges élményben részesíti a látogatókat. A Dinamikus Szökőkút 1,8 millió eurós költségvetése 2023-ban az egyik legnagyobb beruházás volt a város életében.

A nap zárásaként a Thália színház: Kassa, a szerelem városa című darabját néztük meg. Nosztalgikus, virtuális séta várt ránk, amely Márai Sándor városát mutatta be a szerelem tükrében. Szerelmes sanzonok, versek, történetek kalauzoltak minket a város parkjaiba, palotáihoz, egy-egy kapualjba, titkos találkák helyszínére. A séták közben szerelmek szövődtek, legendák tárultak fel. Humoros, kalandos este bódította el a fiatalokat, amiben kiderült, hogy miről suttog a kassai szél.

Azt gondoltuk, hogy a Sárospatakon, Borsin, Lőcsén, Kassán és a szepesi várban töltött napok után már nem lehet fokozni az élményeket, de mégis! Vasárnap Betléren, az Andrássyak egykori vadászkastélya a hatalmas, 57 hektáros angolparkjával fogadott minket. Az időutazásunk itt is folytatódott. Az eredeti 1700-as, 1800-as évekből származó bútorok, képtár, zene- és

vadászszaalon, a vörös szaalon, az ebédlő, a fürdőszobák egyedi kézzel festett holland csempéi (amik között nincs két egyforma), a fegyverek, az eredeti hozományládák, női gyaloghintó, az egzotikus gyűjtemények, mind leírhatatlanok. Ezt látni kell! Fókabőről készült eszkimóöltözet, több ezer éves múmia, vadásztrófeák, afrikai és indiai trófeák: oroszlán, elefánt, krokodil, s mindemellett a közel 20 ezer kötetből álló központi könyvtár. Ragyogó napsütésben sétáltunk a parkban, simogatott a lágy szellő és a patak csobogása. Kell ennél több egy ilyen kellemes hétvége zárásaként? Hálásan köszönjük a Rákóczi Szövetség munkatársainak ezt a lehetőséget, Buhajla Líviának és Kirpa Brigittának a szervezést, kalauzolást, remek helytállást! Felejthetetlen élményekkel gazdagodtunk, amit továbbadunk iskolánkban. A hosszú hétvége során barátságok kezdődtek, erősödött a magyarságtudat diákjainkban. „Csodálatosak voltak a látnivalók, jó volt a társaság, sok új barátot szereztünk.”